

回眸 2023 国防相册

从军报国 最美青春

■本报记者 卢军 特约记者 辛振乾 通讯员 倪勇

都说，铁打的营盘流水的兵。今年，许多人在军营看到了不一样的情景——

“你是嘉伟？二次入伍了吗？”
“是的，我二次入伍了！”
“真没想到还能分到咱们部队！”
2023年9月17日，当二次入伍的吴嘉伟再次走进海军某实训基地教导大队新兵连时，新兵班长黄俊山一眼就认出了自己曾带过的兵。

对于吴嘉伟的“回归”，战友们惊讶之余更多的是欣喜。这是该大队第一次迎来二次入伍回老部队的战士。

今日“兵”再来，执戈卫和平。如果说参军入伍是因为对部队的憧憬向往，那么再次走进军营，则是缘于内心难以割舍的热爱。

在2023年下半年各部队补充的兵员中，像吴嘉伟这样重回老部队的新兵不是个例。面对这群新兵，带兵班长亲切地称他们为“新老兵”。

新兵曾是老兵，老兵又成新兵。一老一新，变的是身份，不变的是从军报国的志向、奋斗强军的担当。

“没想到能再次穿上军装，没想到能再次回到老部队。”体格检查、政治考核、役前教育、定兵起运，吴嘉伟得知兵役机关批准他重回老部队时，他一连说了“两个没想到”。

吴嘉伟的幸运，与新修订实施的《征兵工作条例》(以下简称《条例》)有关。

征兵工作是国防和军队建设的基础工程，《条例》是我国依法开展兵员征集工作的重要基础法规。经国务院、中央军委批准，新修订的《条例》自2023年5月1日起施行。聚焦强军备战，坚持战斗力标准，以服务部队备战打仗为靶标指向，是新修订《条例》遵循的基本原则之一。“高素质兵员”是新修订《条例》中出现的高频词。《条例》明确，为满足部队主战关键岗位人才需求，“退出现役的士兵，本人自愿应征并且符合条件的，可以批准再次入伍，优先安排到原服役单位或者同类型岗位服役；具备任军士条件的，可以直接招收为军士”。

这是征兵工作适应新形势新任务新要求与时俱进，也是为实现军事人员现代化奠定坚实基础，为实现党在新时代的强军目标提供人才支撑的现实



需要。这部为新时代征兵工作提供法治保障的法规一经发布，受到社会各界广泛关注。

一次偶然的契机，孙俊杰看到街上的征兵宣传语，萌生了重回军营的想法。此时，他刚刚脱下军装一个多月。在获得家人支持后，他选择二次入伍，来到武警重庆总队某支队。

2020年从青海师范大学本科毕业的孙俊杰，第一次入伍来到武警第一机动总队某部。两年间，他多次被表彰为“进步之星”和“训练标兵”。服役期满，不舍军营的他，因家庭原因退役，但内心对军装的热爱丝毫未减。

在武警重庆总队新兵团，孙俊杰以“老兵”的标准、“新兵”的朝气，高标准严格要求自己，圆满完成各项任务，多次被评为优秀新兵。

再续军旅梦，奋斗正当时。2023年9月1日，孙俊杰凭借过硬综合素质提前晋升，成为该支队首个从列兵直接晋

升二级上士的战士。

2017年，正在上大学的谢晓飞被校园征兵海报吸引，入伍到武警江苏总队连云港支队。他训练刻苦，工作认真，连续两年被评为优秀义务兵。2019年，服役期满光荣退役的谢晓飞，回到母校继续完成学业。

2022年下半年，顺利完成本科学业并收到研究生录取通知书的谢晓飞，再次看到校园的征兵海报。得知自己符合二次入伍条件后，他又毫不犹豫地报了名。

“兵没当够？”“没当够！”他的一些亲朋好友不太理解，劝他放弃，但谢晓飞决心已定。

脱下学士服，换上作训服，谢晓飞重披戎装，逐梦军营，像格桑花一样扎根高原，全身心投入练兵备战。新训期间他就担任了副班长。在今年秋季的军士选改考核中，他以总分第一名的成

绩获得提前选改军士资格。再披戎装，此生无悔。无论2023年征兵季，还是未来征兵季，有祖国在召唤，军营必将上演这样的热血故事。

二次入伍是吴嘉伟、孙俊杰、谢晓飞不约而同的选择，同时他们还有一个共同的身份——大学毕业生。

“一个国家的优秀青年走向哪里，哪里必将创造辉煌。”新时代强军事业呼唤更多高素质兵员。新修订的《条例》规定，“优先保证普通高等学校毕业生和对政治、身体条件或者专业技能有特别要求的兵员征集”。

“王润东，大学往届毕业生，总评134分，排名第一。”9月7日，河南省周口市长寿县定兵时，量化考评总分第一名的预定新兵王润东，被分配到空军某部服役。

着眼突出大学毕业生征集重点，通过对政治面貌、学历层次、专业技能、役前教育等情况进行量化考评、赋分排序，结合不同军兵种部队对新兵的需求，择优确定人员去向，是2023年度各

地兵役机关的普遍做法。

山东省严格落实入伍大学生学费补偿代偿、转专业、免试专升本、考研加分等政策，完善优待办法、解除后顾之忧。淄博市将本科及以上学历的退役大学生士兵定向招聘事业编制比例提升至50%；烟台市明确本科及以上学历毕业生服役满5年以上者，退役后进行量化赋分选岗，服役越久、岗位越好。

可以预见，随着一大批学历高、素质好、所招即所需的有志青年参军进入军营，必将进一步改善士兵队伍整体文化结构，加速推动部队战斗力生成与提高。

“少小虽非投笔吏，论功还欲请长缨。”爱国报国从来不是一句口号，需要在以志为笔、以奋斗为墨，需要在“光荣在于平淡，艰巨在于漫长”的坚守，让梦想一步步落在每一天。

临近岁末，吴嘉伟已结束新训，下连回到熟悉的执勤岗位；孙俊杰在山城重庆守护万家灯火；谢晓飞在青藏高原某训练场进行训练。不同的岗位，同样的坚守；不同的任务，同样的使命。

建设一流军队，需要一流士兵。今年8月，习主席在给安徽省潜山中学新考取军校的20名同学回信中指出，推进强军事业，需要一批又一批有志青年接续奋斗。青年是国家和军队建设的生力军。一支军队的未来，寄托于青年的选择、青春的担当。

最美青春是迷彩。2024年上半年征兵集结号已经吹响。正青春，当兵去！有志青年们一定能够在催人奋进的军号声中，找到属于自己的激情和铿锵！

图①：6月上旬，安徽省蒙城县征兵工作人员深入亳州学院、亳州职业技术学院发放征兵宣传手册、讲解征兵政策。图为征兵工作人员邀请大学生加入征兵工作微信群。

郁清摄

图②：9月15日，云南省丽江市华坪县2023年下半年入伍新兵欢送仪式上，华坪县女子高级中学校长张桂梅勉励入伍新兵。

吴劲梅摄

图③：二次入伍回到老部队的吴嘉伟。

邱路峰摄

相册里的感人瞬间

■本报记者 李子怡 通讯员 麻坤

“你再看这张照片。”刘安焘又翻出一张照片。照片上一双黑乎乎的手格外醒目，皮肤皴裂，还有不少小伤口。刘安焘说，旅里第一批挺进陈家村救援的21名战士，就是用这陈年的一双双手，不眠不休地搭建起帐篷37顶，架设暖炉50余个，确保受灾群众灾后能温暖过夜。

“还有这张照片，我也舍不得删。”刘安焘说。照片上是一栋受损房屋，这是该旅战士李强强的家。李强强家就在地震灾区，家里的房屋在地震中受损。震后，惊魂未定的父母将这张照片发给了他。含泪望着照片，李强强却主动申请继续在陈家村抗震救灾。

在陈家村安置点，记者看到一面“心愿墙”，上面留有不少小朋友写下的愿望：“我想成为一名特种兵”“我以后要当兵保卫祖国”……

这面“心愿墙”也被刘安焘定格在手机相册里。“好多战士说，看到这面‘心愿墙’，再苦再累也觉得值得。”刘安焘说。

我在现场

医院里的温暖回访

■本报记者 李蕾 杨明月

“叔叔，我能和您合影吗？”

积石山县刘集乡阳洼小学六年级学生马文杰，在姐姐的搀扶下，走到武警甘肃总队某支队战士包建维身边，留下一张难忘的合影。

12月19日凌晨，根据上级命令，包建维和战友紧急赶往灾区。当时，受伤的马文杰被亲戚救出，在往村外转移途中，遇到了赶来救援的官兵。

“当时，孩子捂着肚子、表情痛苦，我赶紧脱下大衣给他披上。他趴在我的背上一直喊疼。”包建维说，他背起马文杰，一路小跑送到医疗点就诊。

12月20日凌晨，任务区域的受灾群众基本得到妥善安置。休息时，包建维想起那名男孩。经过多方打听，他得知马文杰已被送到积石山县人民医院住院治疗。

12月25日，包建维和战友利用任务间隙，带着礼物赶到医院看望马文

杰。大家看到马文杰精神状态不错，很是欣慰。

随后，包建维向主治医生了解马文杰的伤情。“文杰是脾脏破裂，严重的话可能引发大出血……”医生说，由于送医及时，马文杰已接受了手术治疗，目前身体各项指标均正常。

再次见到包建维，马文杰没有认出来。随行人员向马文杰展示了当时记者随手拍下的一张照片：包建维把温暖的大衣披在马文杰身上，正焦急地低头赶路。

“谢谢叔叔，我记得是一位解放军叔叔救了我。将来我也要当兵，做一个能够帮助他人的人。”随后，马文杰提出要和包建维拍一张合影。

“这是我的电话号码，以后有什么需要可以给我打电话……”临走前，包建维留下了自己的电话号码，并嘱咐他安心养伤。



黄山学院设立国防预征班——

为征兵工作注入源头活水

■杨春景

一石激起千层浪。

“请问国防预征班在哪里报名？”安徽省黄山市首个高校国防预征班自12月13日在黄山学院成立以来，每天到校征兵工作站咨询的学生络绎不绝。短短几天时间，报名人数就超过260人。经过面试、体检、政考、试训，65名大学生成为首批学员，涵盖计算机、自动化、通信工程等多个专业。

黄山学院是黄山市规模较大、专业

门类较全的一所高校，学生素有携笔从戎的光荣传统。随着“一年两征”常态化，怎样确保源源不断为部队培养输送高素质兵员，成为学校面临的现实课题。今年9月，学校邀请黄山市征兵办主任刘跃为2023级新生作国防教育报告。现场互动环节，有学生建议学校成立国防预征班，为有参军意向的同学顺利入伍打下基础。

“国防预征班可以集中培养有志从

军报国的学生，起到兵员蓄水池的作用。”黄山学院党委副书记章文静告诉记者，下半年征兵一结束，他们就向市征兵办申请在学校设立国防预征班，共同做好高素质兵员的预征预储工作。经过调研论证，市征兵办和学校共同制定国防预征班建设方案。

笔者在该校国防预征班开班仪式上了解到，预征班采用模拟连级建制，下设2个排6个班，由当地人武部军事

科参谋兼任连长，校学生处老师担任指导员。为组织好日常训练，学校从在校退役大学生士兵中遴选15人担任教官。

“经过严格筛选，我如愿进入国防预征班，真是太高兴了。这意味着我离从军梦又近了一步。我一定严格训练、努力学习，争当优秀学员，为参军入伍做好充分准备。”该校信息工程学院集成电路专业大一新生王磊对笔者说，他从小就有参军报国的梦想，听说学校成立国防预征班，立即报名参加。

“强军事业需要一批又一批有志青年接续奋斗。黄山学院成立国防预征班，是‘一年两征’和兵员预征预储工作的现实需要，也是进一步挖掘大学生征集潜力、提高兵员质量的有效路径。”刘跃表示，下一步，市征兵办将与辖区更多高校合力打造国防预征班，为部队输送更多优质兵员。